

О Т З Ы В

официального оппонента доктора политических наук, профессора Чагилова Валерия Расуловича о диссертации Абдуллаева Абаса Абдулаховича «Внутренняя миграция как фактор регионального политического процесса в Республике Дагестан», представленной на соискание ученой степени кандидата политических наук по специальности 23.00.05 — Политическая регионалистика. Этнополитика

Диссертационная работа А. А. Абдуллаева выполнена на актуальную для политической науки и социальной практики тему. Проблема оценки влияния внутренней миграции на такую значимую для понимания природы регионального политического процесса характеристику, как территориальность, несмотря на кажущуюся всестороннюю проработку отечественными и зарубежными политологами, остается одной из важных тем исследовательской работы.

Прежние представления о взаимодействии мигрантов и местных сообществ в условиях увеличения масштаба миграции и, как следствие, детерминирующего роста поляризации территориальных интересов взаимодействующих групп уже не в состоянии предложить удовлетворительные объяснения феноменам изменчивости и нестабильности политических процессов, в том числе и в их региональном измерении.

С точки зрения социальной практики, на постсоветском пространстве миграционные проблемы имеют актуальное звучание в силу их значимости для местных и региональных сообществ. В первую очередь, речь идет о минимизации рисков этнополитических конфликтов. Не случайно с изменением экономической структуры, обеспечивавшей относительную политическую стабильность, возрастает актуальность дискурса этнокультурной идентификации тех или иных территориальных общностей.

Научные положения, выводы и рекомендации, содержащиеся в диссертации А. А. Абдуллаева, представляются обоснованными, поскольку опираются на надежные источники, подходы и методы, зарекомендовавшие себя в современных политических исследованиях как продуктивные.

В диссертации цель поставлена четко и обоснованно — раскрытие механизмов влияния внутренней миграции на территориальность регионального политического процесса в Республике Дагестан. Важным обстоятельством, доказывающим состоятельность цели исследования, является то, что выявление механизмов выполнено на основе обширного фактографического и материала и статистических данных.

В соответствии с поставленной целью сформулированы частные задачи исследования, которые характеризуют программу исследовательской работы как поступательное движение от решения теоретико-методологических вопросов к практико-ориентированным решениям.

Теоретико-методологическим фундаментом работы выступил синтез системного подхода и социологического неинституционализма, который позволил провести анализ политического процесса не только с идеологических, но и с политико-технологических позиций. Квалифицировано реализованы методы концептуального анализа, вторичного анализа статистических и социологических данных контент-анализа. Вполне реализован в работе важный для политической регионалистики картографический метод. Процедура структурного анализа социокультурных факторов, синхронного и асинхронного сопоставления реализована последовательно, технически целостно и убедительно.

Достоверность и новизна результатов, полученных А. А. Абдуллаевым лично, в ходе диссертационного исследования не подвергаются сомнению. Соискателем привлечен значительный объем эмпирических данных и источников. Диссертанту удалось подтвердить выдвинутую гипотезу о наличии порождаемой и воспроизводимой характером развития внутренней миграции в регионе внеинституциональной компоненты в структуре регионального политического процесса, о роли этнического фактора в процессе формирования и удовлетворения территориальных интересов, различных этно-территориальных групп.

Новизна рассматриваемой диссертационной работы заключается в успешной попытке создания общей периодизации регионального политического процесса в Дагестане, затрагивающей все периоды его постсоветской истории. Прежние изыскания на эту тему носили скорее фрагментарный и узконаправленный, скорее компенсаторный характер. На основании результатов анализа данных о структуре и динамике внутренней миграции, определен комплекс особенностей её влияния, лежащий в основе территориальных противоречий, установлена степень её воздействия на региональный политический процесс.

Ни одно из положений, выносимых А. А. Абдуллаевым на защиту, не может быть опровергнуто полностью. Заслуживает внимания утверждения соискателя о том, что сохранение территориального статус-кво в регионе, предопределяемое как миграционными, так и культурно-историческими особенностями его развития, по-прежнему выступает одним из важных факторов относительной социально-экономической и политической стабильности.

Нельзя не отметить и добросовестность диссертанта в отношении операционализмами основных понятий, принятых в работе. Несмотря на глубокую проработанность некоторых регионоведческих концептов: «регион», «региональная политическая структура», «региональный политический процесс», автор дает их критический обзор, не отрицает их эвристического значения, творчески и плодотворно использует в целях предпринятого им исследования.

В диссертации проведем глубокий и всесторонний сопоставительный анализ регионального политического процесса с позиций системного и неинституционального подходов. Рассмотрены проблемы концептуализации понятий «политическая структура» и «политический процесс» в их региональном измерении, исследованы значимые для понимания сущности этих явлений характеристики. Автору диссертации удалось удержаться от соблазна односторонней оценки деятельности местных этнополитических элит в ходе анализа особенностей динамики политического процесса в регионе.

Диссертант приходит к важному и существенному выводу: несбалансированное этнополитическое представительство несет в себе значительные риски воспроизводства конфликтогенности на большинстве значимых для обеспечения политической стабильности территорий региона.

Рецензируемая работа богата иллюстративным материалом, в достаточном объеме представлены нормативно-правовые акты и документы официальной статистики. Нельзя не отметить широкую апробацию промежуточных результатов диссертационного исследования.

Вместе с тем, как и всякий исследовательский труд, диссертация А. А. Абдуллаева не лишена ряда упущений и спорных утверждений.

Во-первых, нельзя согласиться с диссертантом в его утверждении, что политический процесс в Республике Дагестан представляет собой постоянную смену фаз эскалации и деэскалации множественных локальных этно-территориальных противоречий. В этом, по мысли А.А. Абдуллаева, состоит «процесс политического структурирования республики» (пар. 1 гл. 2 диссертации). Такая оценка является явным и необоснованным упрощением.

Во-вторых, диссертант, обсуждал вопросы миграционных сдвигов в Дагестане, иногда оперирует статистическими данными, почерпнутыми из разных источников, без их должной критической оценки, не устраняет противоречия в них, доверяет правдоподобию мнений (например, с. 112, 6-ой и 7-ой абз.). Конечно, невозможно требовать от диссертанта предельной отчужденности, учитывая, что диссертацию в целом выдержана в духе

непредвзятости. Тем не менее, указать молодому исследователю на этот аспект научной работы считаю возможным.

Отмеченные замечания не являются свидетельством неудовлетворительной исследовательской квалификации диссертанта, не умаляют достоинств работы, не ставят под сомнение релевантность выводов и научную значимость решений, предложенных соискателем.

Диссертационная работа «Внутренняя миграция как фактор регионального политического процесса в Республике Дагестан», соответствует паспорту научной специальности 23.00.05 — Политическая регионалистика. Этнополитика, квалификационным требованиям ВАК пп. 9-11, 13-14 «Положения о порядке присуждения учёных степеней», утверждённого Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 года № 842 (в редакции от 01.10.2018 г., с изм. от 26.05.2020 г.), предъявляемым к диссертациям на соискание учёной степени кандидата наук, поскольку она представляет собой научно-квалификационную работу, в которой на основании выполненных автором исследований разработаны теоретические положения, совокупность которых можно квалифицировать как научное достижение, решена научная проблема, имеющая важное политическое значение, а ее автор — Абдуллаев Абас Абдулахович заслуживает присуждения учёной степени кандидата политических наук по специальности 23.00.05 — Политическая регионалистика. Этнополитика.

Официальный оппонент,
профессор кафедры
юридических и гуманитарных дисциплин
ГАОУ ВО «Невинномысский государственный
гуманитарно-технический институт»,
доктор политических наук, профессор
357108, г. Невинномысск,
бульвар Мира, д. 17,
8655495550 (доб. 100)
valery77@list.ru
18 октября 2021 г.



Цагилов
Валерий Расулович

Подпись	Цагилов В. В.
заверяю	Мешенин В. В.
Начальник ОК НГТИ	Мешенин В. В.
" 18 "	10 2021